

為選票愈發猖狂 與維新會鬥右

安倍狂言：軍艦巡釣島

日本眾議院大選將於下月16日舉行，為爭取更多議席，兩大主要在野勢力——自民黨和日本維新會爭相鬥「右」，大打民粹牌，聳人聽聞的口號層出不窮。被視為下屆首相大熱的自民黨黨魁安倍晉三更首次主張把退役自衛艦移至海上保安廳緊急對應，以及時加強釣島警備，狂言勢必再次挑動中國神經。



自民黨 總裁 安倍 晉三

自民黨 安倍 晉三

日本海上保安廳艦艇曾以噴灑水柱驅趕台灣保釣漁船。資料圖片

日本維新會 橋下 徹

日本維新會 石原 慎太郎

日本新聞網報道，安倍昨上午在東京街頭演說中表示，為強化對釣島的防衛，阻止中國船「對於日本領海接連不斷的侵犯」，有必要將海上自衛隊退役軍艦移交海上保安廳作為巡視船使用，同時將海上自衛隊預備役自衛官編入海上保安廳，以強化應對突發事件能力。

「國防軍」論惹輿論反響

安倍說，現在若給海上保安廳增加預算，造出新的巡視船至少也需2年時間，根本來不及。日媒稱，自民黨此前雖提出強化釣島管理，但將退役艦配備海上保安廳的主張還是第一次，勢必引起各方關注。

這已非自民黨首次為大選製造話題。該黨在上周四公布的政綱中，宣布要將自衛隊升格為「國防軍」，引起日本輿論強烈反響。首相野田佳彥公開反對，認為是自民黨在大選期間煽惑民意。維新會代理黨魁橋下徹也說：「對於這種會引起國民反感的名稱，自衛隊也一定不會贊成。」

野田昨在神奈川縣發表街頭演說。關於釣島問題導致日中對立，他表示「在維護國家利益的同時不能喪失大局，必須冷靜處理」，主張謹慎應對以緩和緊張局勢。他強調：「以言語挑釁他國的行為必須克制。」

維新會提自定憲法增軍費

尋求成為第三大政治勢力的維新會，昨凌晨突然發表參選綱領，明確提出一旦獲取政權，就要廢除半個多世紀前美國主導制定的日本憲法，獨自制定日本新憲法。

由前東京都知事石原慎太郎擔任黨魁的維新會，同時主張廢除國防經費只允許佔國內生產總值(GDP)1%以內的規定，認為有必要增加軍費，強化自衛隊防衛力量。綱領還提出允許使用集體自衛權，放寬自衛隊在海外使用武器的標準。

一向口沒遮攔的石原日前還稱，日本可以考慮擁有核武，遭輿論炮轟，深受核武之害的廣島、長崎民眾更是大加撻伐。

維新會民調壓過民主黨

日本《經濟新聞》昨公布民調顯示，自民黨以23%支持率繼續領先，日本維新會升至15%，壓過執政民主黨的13%。普遍民調均顯示未有政黨能獲得大多數議席控制眾院，無論哪一黨勝出，都需要拉攏其他政黨組成聯合政府。

共同社/中通社/中央社/路透社

維新會擺明姿態針對中國

日本維新會昨公布眾院選舉競選綱領，當中明顯可見對華強硬姿態。中日因釣島爭端對立，綱領主張應加強對釣島的有效控制，提出制定「國家安全保障基本法」，以行使集體自衛權。綱領延續了黨首石原慎太郎的一貫主張，帶有濃厚「鷹派」色彩，與安倍晉三率領的自民黨綱領有不少相同之處。若維新會奪得政權，則有可能引發中韓等周邊國家的抗議和警戒。

關於釣島問題，綱領提出將敦促中國訴諸國際法院仲裁。鑑於中國海洋活動頻繁，綱領主張加強海上防衛能力、重新制定自衛隊武器使用標準、廢除實際國防經費佔

國內生產總值(GDP)1%以下的硬性規定。

自民黨也積極主張允許行使集體自衛權，還提出向釣島派遣常駐官員及制定「領海警備法」。民主黨則強調「只發布強硬言論的姿態將把國家引入危途」，對釣島問題主張「平穩安定地維持與管理」，以期極力避免刺激中國。

未來黨綱則將「開展有格調的外交」，重視中韓等東亞國家外交，將主要精力放在重新構築近鄰外交上。綱領中還表示，「將構建一個基於作為獨立國家的責任的日美關係」。

共同社

網上辯論 安倍夥公明黨圍攻野田

為爭取選票，首相兼民主黨黨魁野田佳彥、自民黨黨魁安倍晉三等10個政黨的代表，昨出席由動畫共享網站「NICONICO動畫」舉辦的「日本首次網上直播黨首辯論」。各黨就「泛太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)、增加消費稅、核電等議題激戰。由於前東京都知事石原慎太郎領導的日本維新會並無出席，民主黨與自民、公明黨成為論戰焦點，其他政黨則主要集中批判兩大勢力。

野田表示，今次選舉將決定日本未來到底是「透過改革向前邁進，還是向後倒退」。安倍稱自民黨過去3年痛定思痛，反省失去政權的理由，強調重奪政權決心。

野田就消費稅增稅辯護，稱「可讓全國共同承擔經濟擔子，絕非有害無利」。安倍反駁指「通

縮才是稅收無法增加的原因」，認為脫離通縮是消費稅增稅的必要前提。

安倍亦批評野田過急決定參與TPP談判，認為應待大選塵埃落定、日本恢復交涉能力才參與；公明黨的山口亦批評野田太「急功近利」。野田則表示與美國達成共識，希望促進TPP協議進度，故打開參與談判的大門。

民主黨批「戰場」偏頗安倍

民主黨原意由野田和安倍兩人舉行單對單黨魁辯論，但安倍僅同意透過網絡直播討論會，拒絕野田的「挑戰」。民主黨指責安倍指定的NICONICO動畫「立場偏頗」，但為免予人「避戰」形象，最終接受安倍提議。

日本《每日新聞》/日本《讀賣新聞》



10個黨領袖參與辯論後攜手合照。美聯社

高盛：自民黨執政有利日股

高盛集團昨發表報告，稱若自民黨在下月眾議院選舉勝出，將有利日股，消息帶動日經225指數昨升近1%，收報9,400點，東証股價指數(Topix)亦升1%，收報779.44點。日圓兌美元匯率上週低見82.84日圓，是4月以來最低。彭博專家預期日圓將繼續貶值，明年底或跌至84日圓。

貿易逆差159億 日歐擬設自貿區

日本財務省同日宣布，日本11月上旬貿易逆差為1,684億日圓(約159億港元)，是連續5個月上旬出現逆差。

自民黨黨魁安倍晉三有望再度上台執政，他昨重申，央行應實施無限量貨幣寬鬆政策，直至通脹升至2%。高盛在報告中指出，安倍執政料將打擊通縮、投資公共項目、削減企業稅及重新考慮「去核電」計劃。高盛預料，日企於明年4月起的財年將增加兩成利潤，Topix明年將升至930點。

有歐盟官員昨透露，歐盟各成員國貿易部長已同意與日談判設立自由貿易區，一旦成事，料可為歐洲創造40萬個職位。

日本政府昨發表報告顯示，10月零售業銷售額下跌1.2%，高於彭博社訪問經濟師預期的0.8%跌幅中位數。

專家預期，日本今季國內生產總值(GDP)將下跌0.4%。上季GDP收縮3.5%，是自去年311大地震以來最大跌幅。

彭博通訊社/共同網/路透社

日汽車對華出口暴跌

中國社會「抵制日貨」行動久盛不衰，多家日本汽車製造商對華出口均大幅下跌。各大車廠昨發表10月份對華出口報告，當中豐田(見圖)按年大跌9成，萬事得更跌至零。本田在中國市場銷量亦銳減逾半，但在北美市場生產量增加約28%，達16.1萬輛，創單月最高紀錄。

萬事得的報告指出，由於中國市場銷售不振，其南京廠目前已由晝夜兩班制改為一班制，產量亦按年減少27.6%，僅約1.3萬輛。豐

田表示，在中國的產量按年減少61.1%，只有約3萬輛；豐田10月從日本直接出口中國的汽車只有800輛，按年大跌91.3%，當中高級轎車產量減幅最大。

各車廠均表示，對11月中國市場的生產和銷售也不感樂觀，認為中日釣島爭端引發的抵制日貨，將長時間影響日車在華銷量。不過，日產汽車在最新中國市場業績報告中表示，11月來店顧客數量已回復以往水平，訂單亦回到釣島爭端前的80%。

日本新聞網



東京話事人 代知事大戰8對手

日本下月16日舉行眾議院選舉，東京都知事選舉也於同日舉行。擔任前東京都知事13年的石原慎太郎轉戰國會後，以獨立候選人身份參選的66歲代知事豬瀨直樹(見圖)因獲石原及主要反對黨自民黨力撐，成為大熱。他將大戰最少8名對手，包括前自民黨科學大臣笹川堯及前神奈川縣知事松澤重文。

豬瀨過去5年擔任東京都副知事，在石原為參選眾院辭職後暫代知事職務。他在競選網站表示，將致力替換不斷老化



彭博通訊社

菅直人博客批小澤

日本民主黨籍前首相菅直人(見圖)前日在個人博客上，就滋賀縣知事嘉田由紀子組建「日本未來黨」一事指出：「嘉田是個真正的『環境派』，但黨內實權若掌握在前民主黨黨首小澤一郎手上，將形成雙重權力核心，阻礙黨務營運，必會失敗。」



共同社